

УДК 316.62

МОТИВЫ УПОТРЕБЛЕНИЯ АЛКОГОЛЯ, ТОКСИЧЕСКИХ ВЕЩЕСТВ, НАРКОТИКОВ И ИХ ВЛИЯНИЕ НА ГРУППОВУЮ ПРЕСТУПНОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

T. С. Бакиевая, В. П. Михайлова

Проведено исследование на выявление употребления подростками различного рода «стимулирующих» веществ. Обследовано подростков: сто два человека с 2006 по 2008 год.

Ключевые слова: мотив, алкоголь, токсикомания, никотин, наркомания.

Употребление алкоголя, токсических веществ, наркотиков является социальной проблемой общества. Если рассматривать эту проблему в свете отдельной социальной группы, то одной из самых актуальных будет эта проблема в среде несовершеннолетних правонарушителей. Поскольку влияние сверстников на несформировавшееся сознание очень велико, то причин для беспокойства достаточно много. Помимо влияния окружающих, есть личное стремление «поспешного взросления», которое свойственно многим подросткам. Влияние может исходить и от родителей, как дурной пример, и просто от взрослых, не находящих в этом ничего плохого.

Материалы и методы

Общее число обследованных составило сто два подростка мужского пола. Из ста двух подростков, девяносто пять из неблагополучных семей – 93,1 %, восемьдесят девять из неполных – 87,3 % (из них воспитываются отчимом семьдесят три – 71,6 %), два подростка воспитываются отцом – 1,9 %, двадцать два ребенка из детских домов – 21,6 %. Возраст подростков от одиннадцати до пятнадцати лет, учатся в пятом – девятом классах.

В Кемерове проживают шестнадцать человек – 15,7 %, из Новокузнецка, либо Новокузнецкой области – семьдесят восемь – 76,5 %, в Ленинск-Кузнецке проживают восемь подростков – 7,8 %.

В исследовании использовались методы: анализ документов, опросник на употребления веществ, метод наблюдения.

Результаты и их обсуждение

Исследование проводилось на базе государственного специального учебно-воспитательного учреждения для детей и подростков с девиантным поведением «Кемеровской специальной общеобразовательной школы» имени народного учителя СССР Э. Г. Фельде. Школа является муниципальным учреждением, где созданы условия для перевоспитания детей с одиннадцати до пятнадцати лет, и где им оказывается комплексная социальная, медицинская, правовая, психологическая и педагогическая помощь. Подростки направляются в школу по решению суда, сроком от одного до трех лет.

Детям предлагалось ответить на вопрос: «Употребляли ли вы алкоголь, токсические вещества, нар-

котики, сигареты?» Оценивание проходило по пятибалльной системе.

- 1 – не слышал, не знаю;
- 2 – слышал, не употреблял;
- 3 – употреблял один, два раза;
- 4 – употреблял систематически;
- 5 – стоял на учете.

Мотив – это то, что принадлежит самому субъекту поведения, является его устойчивым личностным свойством, изнутри побуждающим к совершению определенных действий [2, с. 11].

Алкоголь – это этиловый спирт, бесцветная, жгучая жидкость, которая легко воспламеняется [1, с. 5].

Отец медицины Гиппократ считал, что пьянство – умышленное сумасшествие, добровольное безумие [1, с. 15]. Известно, что существует особая связь преступности несовершеннолетних с алкоголизмом. Алкогольные эксцессы несовершеннолетних – это и способы «взрослого» самоутверждения, проведения досуга, свободного общения. Едва ли можно встретить случаи, когда дети употребляли алкоголь в одиночку. Им обязательно нужны зрители, аудитория. Важно знать типологию подростков по их отношению к алкоголю и мотивации его потребления. Здесь выделяют следующие группы несовершеннолетних:

- начинающие пить «из любопытства»;
- употребляющие алкоголь в целях самоутверждения;
- любителей «кайфа»;
- «алкогольных эстетов»;
- бравирующих;
- страдающих алкогольной болезнью

(табл. 1).

Таблица 1

Употребление спиртного

№ от- вета	1 – не слы- шал, не знаю	2 – слы- шал, не упот- реб- лял	3 – упот- reb- лял 1 – 2 раза	4 – упот- реб- лял си- сте- ма- тиче- ски	5 – стоял на учете
К-во подро- стков	–	–	6	91	5

Развитие алкоголизма начинается с безобидного, на первый взгляд, употребления алкоголя – из любопытства (девяносто один подросток попробовали – 89,2 %, так как в их компании употребляли). В результате систематического употребления раз-

вивается зависимость. Тем более, что несовершеннолетние правонарушители практически все начали употребление алкоголя с шести, девяти лет. Некоторая часть подростков, удовлетворив свое естественное в этом возрасте любопытство, больше никогда алкоголь не употребляют – это шесть подростков – 5,9 %. Стояли на учете у нарколога пять подростков – 4,9 %.

У других же, испытавших состояние алкогольного опьянения, потребление алкоголя в группах сверстников или с участием взрослых приобретает личностный смысл, когда выпивка становится средством самоутверждения.

Иначе развивается групповое криминальное поведение несовершеннолетних, когда употребление спиртного входит в традиционные ритуалы в качестве компонента досуга. Сюда относятся группы «любителей кайфа», а также «алкогольных эстетов», у которых социальная зависимость от алкоголя дополняется психологической зависимостью. Первые пьют, чтобы испытать алкогольную эйфорию, а вторые подкрепляют употребление алкоголя своими «теориями»: что и как пить предпочтительнее, чтобы получить удовольствие и наслаждение. Из солидарности или под психологическим давлением к ним присоединяются и другие подростки, для которых в состоянии опьянения легче продемонстрировать свое превосходство над другими, показать себя «настоящим мужиком», почувствовать уверенность в себе.

Наибольшим криминальным риском обладают группы подростков, бравирующих употреблением алкоголя. Суть этой бравады – в стремлении всех «перепить». Досуг их примитивен. Такое смыслообразующее стремление к алкоголю («выпью поллитра и не опьянею», «моя норма – вам не по зубам!» и др.) способствует быстрому перерастанию социальной и психологической зависимостей в физическую зависимость от спиртного, ведет к деградации личности, к той стадии алкогольной болезни, когда начинает пить без разбора, что попало, с кем попало, где попало и когда придется, и в таком состоянии легко идет на любое преступление для добычи средств на алкоголь.

За последнее время среди криминальной молодежи возникло новое, прямо противоположное отношение к алкоголю – своеобразный сухой закон.

Никотин – употребление наркотического вещества никотина, содержащегося в сигаретах [6, с. 128].

Говоря о курении, согласно данным ученых-исследователей, каждая выкуренная сигарета сокращает жизнь человека на четырнадцать минут. Наиболее заядлые курильщики, как правило, умирают от болезней, провоцируемых курением [7, с. 125].

Самыми ядовитыми веществами из всех, что содержатся в табачном дыме, являются смола и никотин. Смола, содержащаяся в табачном дыме, раздражает дыхательные пути, в результате чего они сужаются, выделение слизи увеличивается, и реснички уже не справляются со своей задачей, так что

слизь, грязь и бактерии остаются в легких [4, с. 24 – 25].

Никотин, содержащийся в табаке, является наркотиком. Организм курящих людей со временем привыкает к этому веществу и уже не может без них обходиться, попадая в наркотическую зависимость от них. Хорошо известно, что курение причиняет огромный вред здоровью и вызывает серьезные заболевания. Если рассматривать эту проблему в свете отдельной социальной группы, то одной из самых актуальных будет эта проблема в среде несовершеннолетних правонарушителей (табл. 2).

Таблица 2
Употребление сигарет

№ отве-та	1 – не слы-шал, не знаю	2 – слы-шал, не упот-реб-лял	3 – упот-реб-лял 1 – 2 раза	4 – упот-реблял систе-мати-чески	5 – стоял на учете
к-во под-рост-ков	–	–	–	102	–

Все сто два подростка систематически курили – 100 %. Поскольку влияние сверстников на несформированное сознание подростка очень велико, то причин для беспокойства достаточно много.

Токсикомания представляет собой болезнь, проявляющуюся, подобно психической, а иногда и физической, зависимостью от веществ, не включенных в официальный список наркотиков [7, с. 4].

Распространены среди групп несовершеннолетних правонарушителей, в целях одурманивания себя, разные виды токсикомании – сознательное самоотравление, а значит, и самоуничтожение. Обычно подростки вдыхают сильнодействующие спиртосодержащие вещества – краски, различные аэрозоли; употребляют парфюмерную продукцию; заглатывают в больших количествах медикаментозные препараты, вызывающие состояния, близкие к наркотическим; вводят в вены разные смеси; употребляют препараты бытовой химии; производственные эмульсии и красители, различные экстракти растительных веществ [6].

Мотивы употребления токсических веществ почти совпадают с мотивами употребления алкоголя. Основные из них:

- потребление из любопытства;
- бравада своей смелостью;
- стремление самоутвердиться в среде себе подобных;
- групповая сопричастность («за компанию»);
- желание получить «кайф»;
- желание развлечь себя;

- желание уйти от реальных жизненных проблем в мир галлюцинаций;
- снять психологический барьер перед совершением других форм асоциального и криминального поведения (перед занятием групповым сексом, совершением преступления и т. п.) (табл. 3).

Таблица 3

Употребление токсических веществ

№ отве-та	1 – не слы-шал, не знаю	2 – слы-шал, не употреб-лял	3 – упот-реблял 1 – 2 раза	4 – упот-реблял систе-матиче-ски	5 – стоял на учете
к-во под-рост-ков	–	19	34	46	3

Всем токсикоманам свойственно стремление объединяться в группы для приобретения, хранения и потребления токсических веществ. «За компанию» легче всего преодолевается страх перед токсическим отравлением, интереснее переживать состояние токсических галлюцинаций. В этом состоянии подросткам свойственна повышенная внушаемость, конформное, зависимое от группы поведение. Поэтому токсикоманы в руках более опытных лидеров являются орудием совершения разных видов преступлений. За токсические вещества или их заменители, медицинские препараты токсикоманы готовы совершить любое преступление. Нередко прием токсических веществ приводит в смерти токсикомана. Группы токсикоманов можно отнести к примитивным преступным группам несовершеннолетних. Слышали, но не употребляли девятнадцать подростков – 18,6 %. Употребляли один, два раза тридцать четыре подростка – 33,3 %. Употребляли систематически сорок шесть – 45,1 %. Стояли на учете три подростка – 2,9 %.

Наркоманией названа болезнь, вызванная систематическим употреблением веществ, включенных в список наркотиков, и проявляющаяся зависимостью от этих веществ – психической, а иногда и физической [7, с. 4].

Особую заботу должна вызывать у педагогических работников работа по предупреждению групповой преступности, связанной с наркоманией. В России два миллиона наркоманов. К 2008 году их число удвоилось. Более двадцати млн. человек, в основном подростков, пробовали наркотики [3].

Наркомания – самая доходная сфера преступного бизнеса, приобретающая все более международный характер, в которой важное место отводится подросткам, как потребителям наркотиков, так и субъектам преступного промысла (табл. 4).

Таблица 4
Употребление наркотиков

№ от-вета	1 – не слы-шал, не знаю	2 – слы-шал, не упот-реб-лял	3 – упот-реб-лял 1 – 2 раза	4 – упот-реб-лял систе-матиче-ски	5 – стоял на учете
к-во подро-стков	–	95	–	3	4

Девяносто пять подростков знают о существовании наркотиков – 93,1 %. Известно, что из десяти подростков, употребивших наркотик, только один может избавиться от наркотической зависимости. Радует тот факт, что небольшое количество успели попробовать – три человека – 2,9 %, четыре стояли на учете в диспансере – 3,9 %.

В борьбе с групповой преступностью важно антисоциальное воспитание несовершеннолетних. Деморализованные систематическим употреблением алкоголя, наркотиков, употреблением токсических веществ подростки систематически совершают мелкие кражи, подвизаются в качестве грузчиков в ларьках, коммерческих палатках, супермаркетах, попрошайничают, группируясь («кучкуясь») в асоциальные и криминальные группы.

Запретный плод сладок. Но в нашем случае травятся подростки, которые в дальнейшем также будут создавать свои семьи. Какие же тогда будут отношения между отцами и детьми – нам в данный момент неизвестно, факт остается фактом, что рождаются будут дети с очень большими отклонениями и слабым здоровьем. Так может быть сейчас необходимо проводить политику по здоровому образу жизни, ведь принятие законов не говорит о том, что их не надо исполнять – все должно вводиться в массы, тогда и будут положительные результаты.

Литература

1. Богданович, Л. А. О вреде алкоголя / Л. А. Богданович. – М.: Медицина, 1974.
2. Вилюнас, В. К. Психологические механизмы мотивации человека / В. К. Вилюнас. – М., 2000.
3. Горькая случайность // Подмосковные известия. – 2005, 21 декабря.
4. Журнал «Пробудитесь» от 22 июля 2007 г.
5. Колесов, Д. В. Предупреждение вредных привычек у школьников / Д. В. Колесов. – М.: Педагогика, 1982.
6. Машкина, К. Никакие: «Доктор, как он?» – «Будет пить...» / К. Машкина // Московский комсомолец. – 2005, 3 октября.
7. Профилактика наркомании и токсикомании у подростков / В. Ю. Котляков, О. В. Смердов. – Кемерово: Кузбассвузиздат, 1997.